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проблеми з обладнанням та безпекою. Більше 
того, журнали є важливим інструментом для 
аналізування діяльності користувачів у системі 
та виявлення несанкціонованого доступу.

Журнали є важливим джерелом інформації 
для комп’ютерно-технічної експертизи, які да-
ють змогу відновлювати хронологію подій си-
стеми та відстежувати активність користувачів, 
що є важливим для збирання даних у комп’ютер-
но-технічній експертизі.
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Важливою складовою сил російського агре-
сора у війні проти України є сили спеціальних 
операцій зс рф, на озброєнні яких є військова 
вогнепальна зброя спеціальної призначеності. 
У  питаннях протидії органів правопорядку та 
судово-експертних установ України злочинам, 
скоєним військослужбовцями рф із застосу-
ванням такої зброї важлива роль належить оп-
тимізації науково-методичного забезпечення 
виявлення, розкриття та розслідування даних 
злочинів, пошуку нових засобів та методів су-
дово-балістичного дослідження вогнепальної 
зброї, боєприпасів та слідів їх застосування. 

Специфіка конструктивних рішень, що за-
стосовуються для розробки військової зброї 
спеціального призначення актуалізує проблему 
розв’язання класифікаційних та діагностичних 
завдань, як то:

•	 діагностика фактів застосування військової 
вогнепальної зброї (боєприпасу) спеціаль-
ного призначення за слідами на стріляних 
кулях, гільзах, а також перешкодах та визна-
чення моделі такої зброї;

•	 дослідження окремих зразків вогнепальної 
зброї на предмет визначення їх цільового 
призначення.
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Ця категорія вогнепальної зброї вперше була 
виокремлена в Національному стандарті Укра
їни ДСТУ 9168:2021 «Судова експертиза зброї. 
Балістичні дослідження. Терміни та визначення 
понять», затвердженому у 2022 році [3]. Проте 
об’єктивність інформації про цільове призна-
чення окремих зразків вогнепальної зброї, яка 
повідомляється його виробниками, може викли-
кати сумніви. Вироблення чітких положень щодо 
визначення спеціальної призначеності військо-
вої вогнепальної зброї дала б змогу оптимізувати 
рівень техніко-криміналістичного та судово-екс-
пертного забезпечення розслідування злочинів, 
учинених із її застосуванням.

Військова вогнепальна зброя спеціального 
призначення є різноманітною за типами вража-
ючих елементів, будовою та способами застосу-
вання. Може створюватись на основі спортивних, 
бойових або мисливських зразків або заново.

Наприклад, зразками військової вогнепальної 
зброї спеціального призначення відповідно до істо-
рично сформованих і стандартизованих видів є:

1)	пістолети — 7,62-мм пістолет самозарядний 
спеціальний (ПСС «Вул»); 7,62-мм пістолет 
самозарядний спеціальний (ПСС-2); 7,62-мм 
неавтоматичний малогабаритний спеціаль-
ний пістолет (МСП); 7,62-мм безшумний 
спеціальний пістолет С-4 (С-4М «Гроза»); 9,0-
мм автоматичний пістолет безшумний АПБ; 
9,0-мм самозарядний пістолет безшумної 
стрільби ПБ; 9,0-мм самозарядний пістолет 
СП (6П72 «Удав»); 9,0-мм модернізований са-
мозарядний пістолет СР1МП; 9,0-мм самоза-
рядний пістолет Лєбєдєва (рф); 9-мм пістолет 
«Форт-14ТП» (Україна); 11-мм самозарядний 
пістолет Heckler & Koch Mark 23 (ФРН); 9,0-мм 
тактичний автоматичний пістолет Steyr TMP 
(Австрія);

2)	револьвери — 7,62-мм револьвер спеціаль-
ний Стєчкіна ОЦ-38; 12,3-мм спеціальний ре-
вольвер РГ-053 (рф);

3)	снайперські гвинтівки — 9,0-мм гвинтівка 
спеціальна снайперська «Вінторєз»; 9,0-мм 
снайперська гвинтівка ВСК-94; 12,7-мм снай-
перська гвинтівка спеціального призначення 
ОЦ-44 (рф); 7,62-мм снайперські гвинтівки FN 
SPR F5 (Бельгія); Erma, модель SR 100 (ФРН), 
Grendel модель С16 (США); 7,62-мм снайпер-
ська гвинтівка McMillan «Concealable Subsonic» 
CS5 під патрон 7,62 × 51 (NATO);

4)	автомати або штурмові гвинтівки — 9,0-мм 
автомат спеціальний АС «Вал»; 9,0-мм 

малогабаритний автомат 9А-91; 9,0-мм ма-
логабаритний автомат СР3М; 9-мм малогаба-
ритний автомат СР3МП (рф); 5,66-мм автомат 
підводний спеціальний АПС (СРСР, рф); 7,62-
мм автомат АКМТ-Ф (Україна);

5)	пістолети-кулемети — 9,0-мм пістолет-ку-
лемет ПП-2000; 9,0-мм пістолет-кулемет 
«Вітязь-СН»; 9,0-мм пістолет-кулемет СР-2 
«Вєрєск»; 9,0-мм пістолет-кулемет СП2МП; 
9,0-мм спеціальний пістолет-кулемет ПП-
90М1; 9,0-мм пістолет-кулемет ОЦ-02 (ТКБ-
0217) «Кіпаріс»; 9,0-мм пістолет-кулемет 
ПП-93; 9,0-мм пістолет-кулемет «Аграм 
2000» (Хорватія); 9,0-мм пістолет-кулемет та 
MP5SD3: варіант MP5 (Австрія).

Як було зазначено, категорія «військова 
вогнепальна зброя спеціального призначен-
ня» не може бути без наявності певної системи 
кваліфікаційних ознак як основи схеми встанов-
лення цільового призначення зброї. Тому для ка-
тегоризації даного різновиду вогнепальної зброї 
має використовуватись алгоритм розв’язання 
задачі із визначення групової належності об’єкта.

Зазвичай цільове призначення вогнепальної 
зброї, встановлене виробником (розробником), 
відповідає його тактико-технічним даним. Тому 
при визначенні цільового призначення зброї су-
дові експерти найчастіше враховують інформа-
цію виробника (розробника). У цьому випадку 
основне цільове призначення — спеціалізоване: 
проведення «спеціальних операцій», які передба-
чають розв’язання розвідувальних, антитерори-
стичних вогневих задач на коротких дистанціях 
(у 62,5 % випадків зброя застосовується на дис-
танціях до 10 м, у 29,2 % — з відстаней 3—5  м, 
у 6,5 % — упритул (до 0,15 м). Для снайпера се-
редня відстань до цілі складає 70 м і не переви-
щує 200 м [2, с. 5]). Диверсійні задачі розвідуваль-
ними та диверсійно-розвідувальними групами 
у глибокому тилу противника, дії в особливих 
умовах (обмежена освітленість), розв’язання 
типових вогневих задач з проявом спеціальних 
властивостей («безшумність», тобто ураження 
цілі із заданої відстані за умови, що місце розта-
шування стрільця залишиться прихованим), які 
дають змогу виконувати їх в особливих умовах 
(наприклад, суцільнометалева голкоподібна 
куля калібром 4,5 мм для спеціального підво-
дного пістолета виконується із притупленням, 
яке під час руху кулі у воді з великою швидкістю 
створює кавітацію, яка призводить до утворення 



76

Міжнародна науково-практична конференція 
«Актуальні питання судової експертизи та криміналістики» (Харків, 19.05.2023) 

так званої каверни (порожнечі), що різко знижує 
спротив води та забезпечує стабільність боєпри-
пасу у водному середовищі).

Тактичні особливості проведення спеціаль-
них операцій та необхідність підвищення ефек-
тивності й бойових можливостей спеціальних 
підрозділів зумовлюють потребу обладнання 
вогнепальної зброї знімними (надульними) або 
інтегрованими пристроями для зниження рівня 
звуку пострілу (ПЗРЗП), які проєктуються заз-
вичай для конкретної зброї. Іншим варіантом 
розв’язання проблеми демаскуючих факторів 
пострілу є створення стрілецьких комплексів 
«зброя + боєприпас», у яких використовується 
механічне запирання порохових газів у гільзі па-
трона.

Зважаючи на умови виконання бойових задач 
країни-агресора, стрілецькі комплекси «зброя + 
патрони» можна умовно класифікувати так:

•	 основна зброя, яка застосовується в части-
нах мотопіхоти, десантно-штурмових війсь-
ках та спеціальних частинах росгвардії;

•	 вогневі засоби посилення — зброя, призна-
чена для посилення вогневої потужності 
бойової техніки: курсові та спарені з гарма-
тою кулемети на танках та кулеметні уста-
новки на гелікоптерах і бойових машинах 
піхоти;

•	 спеціальні, призначені здебільшого для ви-
конання спеціальних задач: пістолети, ре-
вольвери, пістолети-кулемети, укорочені 
варіанти автоматів, різні види спеціальної 
зброї. Крім інших вимог, зазначених для та-
кого комплексу, має бути забезпечена ще 
й  мінімізація рикошету куль, яка запобігає 
ураженню осіб, що випадково опинилися 
в зоні стрільби.

Найбільш відомими на сьогодні є такі 
спеціальні комплекси:

•	 7,62-мм пістолетний комплекс, який скла-
дається із самозарядного пістолета ПСС 
(«Вул») та спеціального патрона СП-4 
(7,62 × 41 мм) з відсічкою порохових газів 
у гільзі (із коротким газовим поршнем між 
пороховим зарядом та кулею, який після по-
стрілу блокує порохові гази в гільзі); 

•	 7,62-мм самозарядний пістолетний ком-
плекс з малою демаскуючою дією ПСС-2 
(7,62-мм самозарядний пістолет ПСС-2 під 
патрон замкненого типу СП-16 (7,62х45 мм);

•	 9,0-мм пістолетний комплекс, який скла-
дається з 9,0-мм самозарядного пістолета 

6П72-1 з приладом для безшумної стрільби 
6Ч61 та патрона 9х21 зі зменшеною швидкі-
стю кулі (індекс 7У4);

•	 7,62-мм безшумний двоствольний пісто-
лет С4 (С4М) та боєприпас ПЗ/ПЗА/ПЗАМ 
(«Змія») калібру 7,62 мм (7,62 × 63 мм);

•	 підводний пістолетний комплекс «СПП-СПП-
1-СПП-1М», який є конструкцією, основни-
ми елементами якої є незнімний відкидний 
блок із чотирьох стволів зі спорядженими 
обоймами по 4 патрони, а також самозводний 
ударно-спусковий механізм, який забезпечує 
послідовне розбиття капсулів патронів, та 
патрон 4,5 мм СПС;

•	 9,0-мм пістолетний комплекс «Удав», який 
складається з 9,0-мм самозарядного пісто-
лета СП (6П72) та 9,0-мм патрона зі зменше-
ною швидкістю кулі (7У4);

•	 гвинтівковий снайперський комплекс (ГСК-
94) та дозвуковий патрон СП-5, 

•	 ніж розвідника спеціальний (НРС та НРС-2 
«Помах») під спеціальні патрони СП-3 (для 
НРС) та СП-4 (для НРС-2 «Помах»);

•	 безшумний снайперський комплекс «Гвин-
торіз» під спеціальний дозвуковий патрон 
СП-5;

•	 військовий снайперський комплекс, який 
складається зі снайперської гвинтівки, ство-
реної на базі малогабаритного автомату 9А-
91, та патронів СП-5, СП-6, СПП, БП та ПАБ-9;

•	 5,45/30-мм стрілецько-гранатометний ком-
плекс «Кенар» у складі АКСБ74У, патрона 
7У1, пристрою безшумної та безполум’яної 
стрільби ПБС-4, 30-мм безшумного гранато-
мета 6Н17 із кумулятивно-запалювальною 
гранатою 7Г23 та метальним патроном ПХС-
19;

•	 5,45/40-мм двосередовищний стрілець-
ко-гранатометний комплекс АДС у складі 
автомата двосередовищного спеціального 
під патрон 5,45 × 39 мм (ПСП та ПСП-У для 
підводної стрільби, 7П6, 7Н10 та 7Н22 для 
стрільби на повітрі) та гранатомета ВОГ-25;

•	 7,72/30-мм стрілецько-гранатометний ком-
плекс «Тиша» у складі доробленого 7,62-мм 
автомата АКМС із приладом для беззвучної 
та безполум’яної стрільби ПБС-1 та 30-мм 
підствольного гранатомета та спеціального 
вишибного патрона ПХС-19.

Сьогодні сформувалися два основні спосо-
би розв’язання задачі зниження рівня звуку по-
стрілу:



77

Із нагоди ювілеїв видатних учених: 95-річчя від дня народження Л. Ю. Ароцкера («Ароцкерівські читання»)  
і 105-річчя від дня народження М. В. Салтевського

1)	безпосереднє застосування ПЗРЗП («глуш-
ників» — різних ствольних насадок) зі 
спеціальною зброєю;

2)	застосування ПЗРЗП замкненого типу — 
спеціальних комплексів з розширенням та 
запиранням порохових газів у перемінно-зам-
кненому об’ємі ствола, ствольної насадки або 
спеціального послабленого дозвукового па-
трона.
У вогнепальній зброї спеціального призна-

чення широко використовуються компоновані 
схеми «бул пап» та пістолетного типу (з магази-
ном, що міститься в руків’ї). При компонуванні 
типу «бул пап» вузли запирання каналу стволу та 
живлення розташовані позаду руків’я керуван-
ня вогнем, тобто інтегровані у приклад, що при 
значному зменшенні габаритів зброї дає змогу 
зберегти незмінною довжину ствола та, відповід-
но, балістичні показники зброї.

Можливість ведення безперервного вогню 
(чергами) характерна лише для бойовій зброї. 
Інша особливість зброї, призначеної для ведення 
інтенсивного та маневреного ближнього бою — 
відсутність прикладу або можливість ведення 
вогню, коли приклад складений. Без упору при-
кладу у плече стрілець не здатен забезпечити 
точність прицілювання та стійкість зброї при 
стрільбі для впевненого ураження цілі на вста-
новлених відстанях.

Отже, можна сформулювати групу основних 
кваліфікаційних ознак зброї спеціального при-
значення. Наявність у конкретного екземпляра 

зброї хоча б однієї з даних ознак є достатньою 
підставою для висновку про спеціальне призна-
чення цієї зброї:

•	 указівка виробника (розробника) про 
спеціальне призначення зброї;

•	 можливість ведення автоматичного вогню 
(чергами);

•	 компонування зброї за схемою «бул пап» або 
пістолетного типу;

•	 наявність у конструкції зброї пристрою 
зниження рівня звуку пострілу, передба-
ченого виробником (розробником), мож-
ливість установки таких пристроїв; вико-
ристання як штатних боєприпасів патронів 
з механічним запиранням порохових газів 
у гільзі патрона або патронів спеціального 
призначення з дозвуковою швидкістю по-
льоту кулі.

Унаслідок великої різноманітності кон-
структивних схем не завжди вогнепальна зброя 
спеціального призначення має яку-небудь із уже 
зазначених ознак. Існують інші конструктивні рі-
шення, які також покращують балістичні й так-
тичні показники зброї. Причому деякі з них мо-
жуть застосовуватись у конструкції як бойової, 
так і мисливської зброї, а також зброї спеціально-
го призначення.

Лінійка патронів, які використовуються 
як штатні для військової вогнепальної зброї 
спеціального призначення, що є на озброєнні 
відповідних російських підрозділів, подана в та-
блиці 1.

Таблиця 1

Найменування патрона Тип зброї, у якій використовують патрон
5,45 × 39 мм спеціальні підводні патрони ПСП, 
ПСП-УД

5,45-мм автомат двосередовищний АДС

5,66 спеціальний патрон для підводної стрільби 
(5,66 × 39 мм)

5,45-мм спеціальний підводний автомат

7,62-мм спеціальний пістолетний патрон для 
безшумної стрільби «СП-2» (7,62 × 35 мм)

7,62-мм компактний тризарядний безшумний 
стрілецький пристрій ТКБ-506 (ТКБ-506А)

7,62-мм спеціальний патрон для безшумної 
стрільби «СП-3» (7,62 × 38 мм)

7,62-мм малогабаритний спеціальний пісто-
лет МСП «Гроза» (ТОЗ-37М), ніж розвідника 
стрілецький «НРС»

7,62-мм спеціальний пістолетний патрон для 
безшумної стрільби «СП-4» (7,62 × 41 мм)

7,62-мм самозарядний спеціальний пістолет 
«Вул», ніж розвідника стрілецький «НРС-2», 7,62-
мм револьвер спеціальний Стєчкіна ОЦ-38

7,62-мм пістолетний патрон 7Н36 замкнутого 
типу (7,62 × 41 мм)

пістолет ПСС, револьвер ОЦ-38, ніж розвідника 
НРС-2
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Найменування патрона Тип зброї, у якій використовують патрон
7,62-мм спеціальний пістолетний патрон для 
безшумної стрільби «ПЗА»

пістолет С-4

7,62-мм спеціальний пістолетний патрон для 
безшумної стрільби «ПЗАМ»

пістолет С-4 (С-4М) «Гроза»

7,62-мм патрон СП-16 (7,62 × 43 мм) 7,62-мм самозарядний пістолетний комплекс із 
малою демаскуючою дією ПСС-2

9-мм патрон «СП-5» із кулею зі сталевим осер-
дям (інд. 7Н8) (9 × 39 мм)

9,0-мм малогабаритний автомат 9А-91, 9,0-мм 
малогабаритний автомат СР3М, 9-мм малога-
баритний автомат СР3МП; ГСС «Вінторєз», АС 
«Вал», АК-9, ГСК-94, СР-3 «Віхрь», СР-3М «Віхрь», 
штурмові автомати ОЦ-14-4А «Гроза» (виконан-
ня 01, 02, 03)

9-мм патрон «СП-6» з бронебійною кулею (інд. 
7Н9) (9 × 39 мм)
9-мм патрон «ПАБ-9» з бронебійною кулею 
(9 × 39 мм)
9,0-мм проміжний патрон з кулею підвищеної 
пробильності (7Н9) (9 × 39 мм)
9,0-мм пістолетний патрон 7У4 зі зменшеною 
швидкістю кулі

9,0-мм пістолет спеціальний СП «Удав» (6П72)

12,7 × 55 мм гвинтівкові патрони серії СЦ-130 
(СЦ-130 ПТ, СЦ-130 ПТ1, СЦ-130 ПТ2, СЦ-130 ВПС, 
СЦ-130 ПУ)

ГССК «Вихлоп», АШ-12, РШ-12

Патрони для підводної стрільби призначено 
для спеціальної зброї, яка здатна уражати про-
тивника під водою на порівняно невеликій від-
стані. Застосовувана зброя передбачає викори-
стання патрона специфічної конструкції, в якій 
куля має довжину Ln = 20d. Стабільний рух кулі 
у воді може бути забезпечений не за рахунок опе-
рення або надання їй обертального руху та ви-
користання гіроскопічного ефекту, а за рахунок 
глісування її довгої кормової частини, створення 
кавітації водного потоку та часткового розрід-
ження води з утворенням каверни (порожнечі).

Стійкий рух подовженої сталевої кулі з ту-
поконічною вершиною-кавітатором можливий 
тільки за умови, що Vn>80 м/с.

Водне середовище істотно впливає на процес 
пострілу, який умовно можна розділити на два 
періоди:

1)	з моменту початку руху кулі до моменту підхо-
ду майданчика-кавітатора до дульного зрізу 
(маса, що метають = маса кулі + маса стовбура 
води, який є у стволі);

2)	з моменту виходу кавітатора кулі за дульний 
зріз до моменту вильоту її з каналу стволу 
(маса, що метають = маса кулі).
Застосування таких патронів передбачає ви-

користання короткоствольної зброї, адже чим 
більш довгий ствол, тим менша початкова швид-
кість. Наприклад, для патронів 5,56 мм викори-
стовують гладкоствольну систему з довжиною 

ствола Lств=270 мм. Патрон має такі характери-
стики: mn=16,5 г, Ln=100 мм, Рm=3100 МПа.

Водночас в окремих моделях зброї спеціаль-
ного призначення як штатні використовують 
звичайні патрони. Як приклад такої зброї можна 
навести 9,0-мм пістолет «безшумний» (ПБ), 9,0-
мм автоматичний пістолет «безшумний» (АПБ), 
для стрільби із яких застосовуються пістолетні 
унітарні патрони 9 × 18 мм зразка 1951 р. або 9,0-
мм пістолет-кулемет СП2МП та 9,0-мм самозаряд-
ний пістолет СР1МП під пістолетний патрон СП-10 
(7Н29) 9 × 21 мм. Інші приклади: 9,0-мм пістолет 
«Форт-12 Б» під патрон 9 × 17 мм; 9,0-мм тактич-
ні комплекси «Форт-14ТП» та «Форт-14ПП» під 
патрони 9 × 19 Люгер / Парабелум. Зазначене дає 
підстави для формулювання висновку про те, що 
використання спеціальних патронів для прове-
дення пострілів зі зброї спеціального призначен-
ня є додатковою кваліфікаційною ознакою.

Отже, при розв’язанні питання про цільо-
ве призначення військової вогнепальної зброї 
пропонуємо відмовитись від визначення балі-
стичних показників зброї, адже спеціальне при-
значення вогнепальної зброї визначається її 
спеціалізованими та експлуатаційними мож-
ливостями. Ці показники зумовлені сукупністю 
конструктивних рішень, використаних під час 
розробки зброї. Визначення та оцінка цієї сукуп-
ності в досліджуваному зразку дає змогу достат-
ньо просто та об’єктивно розв’язати питання про 
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його цільове призначення. Установлення збігу 
конструктивних ознак досліджуваного зразка 
хоча б з однією з ознак першої групи або з озна-
кою другої групи є підставою для висновку про 
те, що ця зброя є спеціальною.

Вважаємо за доцільне оцінити ефективність 
та обґрунтованість пропонованих теоретичних 
положень шляхом їх експериментальної апроба-
ції на практиці експертами-балістами. У випадку 
позитивного результату ці положення могли би 
бути закріплені у відповідній методиці, розро-
бленій на їх основі.
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На сьогодні політичний процес в Україні 
є  дуже динамічним, непередбачуваним та супе-
речливим. Саме тому важливим для гармоній-
ного функціонування української демократії 
є надання можливості та захист права громадян 
бути почутими, зокрема через ефективну робо-
ту механізму електронних петицій. Електронні 

петиції є однією з форм залучення громадянсько-
го суспільства до формування політики. Оскільки 
за законом «Про звернення громадян» електрон-
ну петицію можна подати як через вебсайт від-
повідного органу влади, так і через сайт громад-
ського об’єднання, було розроблено такий ме-
ханізм: якщо петицію подано на сайт громадської 
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